

短新闻

“和胥”家讲堂 聚焦家庭与邻里

通讯员 倪美蓉 廖吁慷

本报讯 近日,杭州市富阳区胥口镇妇联、综治办联合镇成校在胥口村文化礼堂(胥口书院)开展“和胥”家讲堂第六讲活动,围绕“和谐邻里一家亲 平安家庭共创建”主题,为各村70多名群众普及相关法律知识。

今年以来,胥口镇持续加强平安家庭创建力度,在靶向宣传、营造氛围的基础上,发挥村妇联及网格员队伍作用,开展入户走访,深入排查婚姻家庭问题。经归纳总结,该镇目前婚姻家庭问题主要集中在邻里土地纠纷、老人赡养、遗产继承等方面。

为丰富村民的法律知识、提高村民的法律意识,胥口镇邀请浙江中铭律师事务所律师苏迪亚授课,并召集有需求的群众报名参加,得到积极响应。活动中,苏迪亚根据农村实际,结合民法典相关规定和具体案例,介绍了赡养义务、财产继承顺序及分配、遗嘱法律效力、婚姻家庭矛盾处理、邻里关系调解等内容,并回答了村民的提问。当天,活动现场还摆放了消防知识、交通安全、平安三率、反诈等宣传资料,以进一步提高村民的防范意识。

三级调解定分止争

通讯员 吴思远

本报讯 近年来,庆元县司法局不断深化矛盾纠纷化解机制,运用“532”三级调解模式,努力实现山区县群众解决矛盾纠纷“最多跑一地”。

“532”调解模式中,“5”指由村书记担任村调委会主任,947名“老娘舅”志愿者和37名乡村法律顾问担任191个行政村的调解员,将全县近50%的简易纠纷化解在萌芽状态,实现“小事不出村”;“3”指落实乡镇(街道)“一把手”领导责任制,将矛盾纠纷排查化解列入法治政府考核指标,将全县30%左右的疑难纠纷解决在乡镇(街道)一级,实现“矛盾不上交”;“2”指对占比近20%的重特大矛盾纠纷和信访积案由县矛调中心6个行业性、专业性调委会和品牌调解室进行调处,让矛调中心成为矛盾纠纷的“终点站”。

民警化身“奶爸”

近日,诸暨市公安局城东派出所接到市民陈先生的报警,称在街边看到一名小男孩在哭泣,身上只穿着薄睡衣,光着双腿。民警立即赶到现场,将小男孩带回所里,并当起临时“奶爸”,又是拿零食,又是陪着看动画片。卸下心防的小男孩告诉民警,妈妈叫刘某。民警一番查找后联系上刘某。就在这时,小男孩的爸爸急匆匆赶到派出所准备报案。原来,当晚小男孩的妈妈跟朋友聚会,后来爸爸见他睡着了也出门了。结果孩子醒来后就下楼找爸妈了。民警严厉批评了心大的爸爸,爸爸也保证以后一定不会让孩子单独在家了。

通讯员 陈巧琪 蒋建飞



平安集束

这款“挪车神器”实在牛, 央视点赞

本报记者 蓝莹 通讯员 曾文锐 蔡梦露

本报讯 在刚刚结束的第十届中国国际警用装备博览会(简称“警博会”)上,平阳县公安局经侦大队教导员程勋业发明的一款“挪车神器”受到关注,获得了央视等各类媒体的点赞。

这款“挪车神器”名叫多功能升降式搬运机器人,可直接安装于车辆底部,通过手机无线操纵就能实现旋转、升降、行驶等功能,能够移走违停、故障车辆,有效清除路障。同时,它携带方便,平时不用时可折叠“隐身”在车底。最令人叹服的是,别看“身材”不大,它可是能轻松托举几吨重的车辆。凭借惊人的承载力和灵活的机动性,这款“挪车神器”在警博会上亮相,就吸引了众人的目光。

“我当过十几年的交警,对交警在处理交通事故、疏导道路交通时的各种难处深有体会,也因此萌发了设计这款机器人的念头。”程勋业说,这款机器人可广泛应用于现场执法、清障、抢险救灾以及工厂、停车场等多个领域,将极大地便利民警和车主。

有烦心事,找“红色网格员”

通讯员 林开架

本报讯 为及时有效化解矛盾纠纷,平阳县顺溪镇党委联合镇综治办创新实施“红色网格员”工程,让党员作用发挥在网中、红色力量融合在格内、矛盾纠纷化解在村里。

该镇党委对党员分布情况进行排摸,按照居住区域分布、管辖范围,兼顾亲情、友情等,合理划分“红色网格”,形成党员为点、以点连线、以线成格、以格组网的“红色网格员”工作体系,同时镇综治办对“红色网格员”进行业务培训。当负责的网格内,邻里间发生小问题、小纠纷时,“红色网格员”及时入户调解,能当场解决的当场解决;一旦发生涉及公共安全、环境卫生等方面的问题时,“红色网格员”立即上报村党支部,共同理清事情脉络,集中力量统筹化解。戈场村的“红色网格员”陈荣凯不久前就成功化解了一起矛盾纠纷。他负责的网格内,村民陈大爷因对村里的饮用水提升工程方案不太赞同,多次与施工方争吵。了解情况后,陈荣凯马上找到陈大爷,从饮用水提升工程的作用说到对个人身体健康的益处,同时积极联系施工方,协调各方利益,最终双方达成和解。

据介绍,借助“红色网格员”工程,顺溪镇已化解矛盾纠纷48起。

立体接访解民忧

杭州市西湖区双浦镇在实行“领导接访日”的基础上,建立“联合立体接访制”,探索接访新模式。该镇将全镇八大办细分成11条线,线线设立信访联络员,形成覆盖各条工作线的信访网络体系;设立专门的信访接待室,建立一支“1+1+1+X”的接访工作队伍,每天落实1名“阿全伯”调解室调解员、1名律师及1名信访室值班员排班接访,群众反映的问题涉及职能部门的,由职能部门信访联络员一并接访,同时落实主体责任,确保群众反映的问题件件有着落、事事有回音。

通讯员 陈鸿飞



共筑反家暴防线

为提高全社会反家庭暴力意识,近日,玉环市妇联、玉环团市委、玉环市公安局联合举行“反家庭暴力”宣传月活动。

通讯员 徐峥峰



平安点滴

助力“双零”村建设 护航青少年成长

通讯员 徐燕华

本报讯 近日,由衢州团市委、衢江团区委主办,衢江区司法局协办的2020年衢江区推进青少年“双零”村省级试点暨“三禁三防三自”主题教育活动在廿里镇初中举办。

衢江区8090新时代理论宣讲团、区市场监管局分团和廿里镇政府的干部分别作了主题为“向网络诈骗说‘不’”和“我的梦想”等宣讲,浙江省去哪家公益发展中心理事长生三老师为同学们作了《给自己一把“戒尺”,为欲望开扇窗》主题讲座,衢江区公安分局巡特警大队的民警与搜救警犬则带来一场精彩的表演。丰富的活动吸引了220余名学生参加。

活动现场,衢江团区委还与浙江省去哪家公益发展中心就推进“青少年零犯罪零受害村”省级试点项目签署合作协议。

学法普法促和谐

通讯员 屈姣

本报讯 近期,杭州市望江司法所联合辖区相关社区开展民法典宣传活动,努力营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。

该所在水一方社区开展党员活动日,邀请禾泰律师事务所律师介绍民法典出台背景,并结合具体案例介绍民法典的相关规定。该所联合徐家埠社区举办社区妇女干部民法典专题培训,受邀律师对夫妻共同财产、离婚冷静期、继承法等热点问题进行了详细讲解。此外,为进一步加强青少年普法教育,望江司法所、耀华社区联合望江智慧产业园发展中心举办“关爱青少年成长,民法典宣讲进社区”活动,律师以《你人生中的“高光”时刻——法律责任年龄详解》为题,向社区青少年介绍了民法典的重要意义。

“宪法晨读”

为弘扬宪法精神,日前,武义县法院组织讲师走进校园开展“宪法晨读”活动,增强师生自觉维护宪法的意识。

通讯员 金淑丽 应倩



送法到身边

为迎接“12·4”国家宪法日,近日,三门县公安局珠岙派出所组织民警深入集市、企业、商场开展宪法宣传活动,向群众普及相关法律知识。

通讯员 林利军



网络贷款前先验资? 别信!

通讯员 陈晓青

本报讯 “警察同志,你帮忙看看这个合同有没有问题,对方让我验资!”近日,嘉兴秀洲公安油车港派出所反诈宣讲员韩强收到了何先生的求助信息。

原来,当天何先生在网上申请20万元网络贷款。一名自称“平安普惠客服”的人添加他为微信好友,按照对方要求,何先生提供了个人信息。随后,他收到一份电子合同,并被要求转账2万元验资。操作到这一步,何先生察觉出不对劲,赶紧求助民警。韩强立刻制止何先生转账,并详细介绍了“套路贷”,原本还半信半疑的何先生彻底醒悟了。